66. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
[1. kolo kategorie Z5

Z5-11-1
Otec hral se strytkem Sachy. Za vyhranou partii dostal vitéz od soupefe 8 korun. za
remizu nikdo nic. Stryc vyhral tyfikrat, remiz bylo pét a otec nakonec ziskal 24 korun.
Kolik partii otec se strjckem sehrali? (M. Volfovd)

Moi#né FeSeni. Otec &tyfikrat prohral, takZe musel stryci zaplatit 4 - 8 = 32 korun.

Otec viak vyhral tolikrat, %e i po zaplaceni téchto 32 korun ziskal 24 korun. Jeho
celkova vihra byla 32 + 24 = 56 korun, vyhral tedy 56 : 8 = 7 partii.

Otec sedmkrat vyhral, &ty¥ikrat prohral a pstkrat remizoval, se stryckem tedy sehral
7+ 4+ 5 =16 partii.

Navrh hodnoceni. 2 body za uréeni otcovy celkové vyhry: 2 body za podet otcovych
vyhranjch partif; 2 body za podet viech sehranych partif.

Z5-11-2
Veverka Hryzka ujidala ofisky ze svych zésob nasledujicim zptsobem:

e v dietni den snédla jeden ofisek,
e v normAlni den sn&dla o dva offsky vic nez v dietni den.

Jistych 19 po sobd jdoucich dni se pravidelns stiidaly dny dietni s dny normalnimi.
Zjistéte, kolik nejvice a kolik nejméné o¥iski mohla Hryzka béhem téchto 19 dnil snist.
(E. Novotnd)

Mo#né fefeni. Veverka snédla v dietni den jeden ofiSek, v normalni den tedy snédla
i ofigky. Oba typy dnii se pravidelné stiidaly, proto se typ dne, kterym 19denni obdobi
zadinalo, opakoval celkem 10krat, druhy typ se opakoval 9krét.

ProtoZe nevime, zda sledované obdobi zaéinalo dietnim, nebo norméalnim dnem, mu-

sime uvazit ob8é moZnosti:

a) pokud se zaéinalo dietnim dnem, snédla veverka 101+ 9 -3 = 37 offgkd,
b) pokud se zaéinalo normaélnim dnem, snédla veverka 103 +9 -1 = 39 oriskil.

Ny

Veverka snédla nejméné 37 a nejvice 39 ofigkd.

ey

N&vrh hodnoceni. 1 bod za poéet ofifkd snédenych v normélni den; po 2 bodech za

Y

celkovy podet snédenych offskdl u ka#dé z moZnosti; 1 bod za zévér.

Z5-11-3

Ema chee sestrojit trojtihelnik ABC se stranami |AB| = 3 cm a |BC| = 4cm. Déle chce
sestrojit véechny kruZnice, z nichZ ka%d4 bude mit st¥ed v nékterém z vrcholil trojihelnilu
a bude prochézet nékterym jeho jinym vrcholem.

Jak dlouh4 musi byt strana AC, aby takovych kruZnic bylo pravé pét? Uréete viechny
moZnosti. (V. Hucikovd)

Moz#né Fefeni. Kdyby strany AB a AC byly stejn& dlouhé, pak kruZnice se stiedem
v bodé A prochazejici bodem B by prochézela také bodem C. V takovém piipadé by Ema
sestrojila jedinou kruznici se stfedem v bod& A.

1

Kdyby sirany AB a AC byly riizn& dlouhé. pak kruZnice se stfedem v bodé A pro-
chazejici jednim z bodit 5 a (' nebude prochazet tim druhym. V takovém piipadé by Ema
sestroiila dvé kruZnice se stfedem v bhodé A.

Obdobné piipady mohou nastat také pro kruznice se stfedem v bodé C. Kruznice se
stiedem + bod& B budou jist& dvé. protoZe ze zadani vime, Ze strany BA a BC jsou riizné
dlouhé.

Pokud by strany trojithelniku ABC byly navzajem riizné, potom by Ema sestrojila
2 + 2 + 2 = 6 kruZnic. Pokud by strana AC' byla shodna s jednou ze zbylych dvou stran,
potom by Ema sestrojila 1 + 2+ 2 = 5 krugnic. Strana AC' proto musi byt dlouhd bud
3 ¢m, nebo 4cm.

Navrh hodnoceni. Po 1 bodu za kazdou ze dvou vyhovujicich moZnosti: 3 body za
zdtivodnéni spravného podtu kruznic: 1 bod za vysvétleni. Ze jiné moZnosti nejsou.

Zdfivodnéni spravného poétu kruznic pouze u jedné ze dvou vyhovujicich moZnosti
povazujte za postadujici.
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Z5-11-1
Na obrazku je znazornéno pét vybshil Zasti zoo. KaZdd vibéh obiva jeden z pét: drubi
zvitat. Pfitom vime, Ze
vybéh Ziraf ma pét stran,
vybéh opic nesousedi ani s vbéhem nosorozct, ani s vibshem Ziraf,
vybéh vt m4 stejny podet stran jako vybéh opic.
ve vybghu tuleiiti je bazén.

Urdete, kterd zvitata jsou ve kterém vybéhu. (E. Novotnd)

/

/

Mo#né feSeni. Oznadme jednotlivé vybshy &islicemi jako na obrazku:

S
(38

Podle prvni informace jsou #irafy bud ve vyb&hu 3, nebo 4. Podle druhé informace
vime, %e vybéh Ziraf nema sousedit s vibdhem opic. Vybth 4 viak sousedi se viemi ostatnimi
vybéhy, proto musi byt Zirafy ve vyb&hu 3.

Jeding vybéh, ktery s vybshem Ziraf nesousedi, je vybéh 1. Podle druhé informace
musi byt ve vybéhu 1 opice.

Kromé vib&hn Ziraf nesousedf s vybshem opic uZ jenom vybsh 5. Podle druhé infor-
mace musi byt ve vybshu 5 nosoroZci.

Jediny v§bsh, ktery m4 stejny polet stran jako vybéh opic, je vybéh 2. Podle tieti
informace musi byt ve vybéhu 3 lvi.

Zbyvé jeding neobsazeny vybsh, a to vybéh 4. Tuleni jsou tedy ve vybéhu 4.

Hodnoceni. Po 1 bodu za umisténi zvitat do vybght, 1 bod za kvalitu komentaie. Cas-
tetné odpovédi typu ,zirafy jsou ve vybshu 3 nebo 4% hodnotte po 1 bodu. Za FeSeni bez
zdvodnéni udélte nejvyse 2 body.

Z5-11-2

Na stole lezelo pét kartidek s navzajem riznymi kladngmi celymi &isly. Marek spoéital,
e nejvetsi z Cisel na kartitkdch je o 8 v&tsi neZ nejmendi &islo. Adam vzal se stolu karticky
s nejmensimi dvdma &isly a spodital, ze soudin t&chto <vou éisel je roven 12, Dominik pak
spoéital. Ze soudet &iscl na zbylych tiech karti¢kach je roven 25

Které &sla mohla byt napsdna na karti¢kdch? Najdéte t¥i FeSeni. (L. RiZickovd)

Mo#né Feseni. Cislo 12 lze jako soudin dvou kladngch celych &isel, z nichZ prvni je mensi
ne¥ druhé, ziskat tfemi zpfisoby:

1-12=2-6=3-4

Pokud by nejmensi dvé &isla byla 1 a 12. nejvétsi z ésel by mélo byt 148 = 9. To
vak neni mo#né, protoZe 12 neni mensf nez 9.

Pokud by nejmensi dvé &isla byla 2 a 6. nejvétdi &slo by bylo 2 + 8 = 10. Zbyla dvé
&sla pak maji byt riznd &sla vetsi nez 6 a mendl neZ 10, kterd spolu s &islem 10 dévajf
soutet 25. To spliiuji pouze &isla 7 a 8.

Pokud by nejmens{ dvé &sla byla 3 a 4. nejv&tsi &slo by bylo 3 + 8 = 11, Zbyla dvé
&sla pak maji byt riizné &isla vétsi ne? 4 a mensi neZ 11. kterd spolu s &islem 11 dévaji
soudet 25. To spliuji dvojice Cisel 5 a 9 a také 6 a 8.

Tii vyhovujici pétice &isel tedy jsou

[2,6,7.8,10). (3.4.5.9.11). {3.4,6.8.11).

Hodnoceni. 2 body za kazdou pétici &isel: vidy i bod za nalezen{ dané pétice a 1 bod za
odvozeni nebo ovéfeni, Ze vyhovuje zadani.

Z5-11-3

Sestrojte &tverec ABCD se stranou délky 6 cm a priisecik jeho Ghlopficek oznaéte S.
Sestrojte bod I tak, aby spolu s body S. B. ' tvofil étverec BKCS. Sestrojte bod L tak,
aby spolu s body S, A, D tvofil ¢tverec ASDL. Sestrojte tsecku I{ L, priisecik Gsecek KL
a AD oznadte X, priisedik tseéek KL a BC oznadte Y.

Ze zadanych 0daji vypoctéte délku lomené ¢iry KY BAX L. (L. Rdzickova)

MoZné Feseni. Konstrukee:

e Ctverec ABCD se stranou délky 6 cm,

e bod S jako priisedik useéek AC a BD.

e bod K jako priisedik kolmice k SB v bod& B a kolmice k SC v bodé& C.
e bod L jako priiseéik kolmice k SA v bod8 A a kolmice k §D v bodé D.
e body X a Y jako priisediky tsecky KL se stranami AD a BC.

Vipocet: Délka lomené ¢ary KY BAXL je sou¢tem délek tsedek KY,YB, BA, AX
a X L. P¥itom délka tisetky AB je 6cm.

Bod Y je préscéikem thlopiféek étverce BICCS. proto je stiedem ka#dé z téchto
nsedek. Usetka BC je stranou zadaného &tverce, a ta m&i{ 6 cm. Kazda z Gsetek KY a Y B

vt

tedy méfi 3 cm.



7 obdobnéno divodu také kazda z tisecek AN a AL méh 3om.
Délka lomené ¢ary KYBAXL je 3+3+6+3+ 3= 18{cm}.
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Hodnoceni. 2 body za provedeni konstrukce. 4 body za vypodet, z toho 2 body za ur-
geni a zdfivodnéni, %e body X a Y jsou st¥edy piislusnych &tvercl a 2 body za dofeSeni
a vysledek. Za pouhé setteni délek Gisedek bez zdfiivodnéni (nebo s odkazem na méfeni
sestrojenych délek v obrazku) udglte nejvyse 1 bod.



